

# 鹿邑西平 清除“拦路虎” 出行更放心 化解“问题楼” 居住更安心

“太感谢你们了，这个电线杆一拔，大伙儿心里踏实多了，再也不用担心过来过去不安全了。”近日，面对前来回访的鹿邑县纪委监委工作人员，鹿邑县戚家社区社区的张大姐激动地说道。

2月25日，鹿邑县纪委监委宣传部工作人员按照“大调研、办实事、解民忧”活动工作安排，在谷阳街道办事处戚家社区走访时接到群众反映，该社区靠近主干道的地方立着一根电线杆，过往车辆多次发生剐蹭事故，存在很大的安全隐患。

“群众安全无小事，一定要除去隐患。”工作人员一方面实地查看，走访周边群众听取意见建议；一方面向所在街道办事处和社区居委会了解电线杆长期未拆除的原因。

经调查得知，戚家社区早期没有进行统一规划，相关运营单位在建设过

程中缺乏协同性，导致出现“借杆”现象。一根电线杆涉及的单位往往达三四家，只靠一家运营单位根本无法解决。

找到症结后，该县纪委监委工作人员会同街道办事处及时召集电信、电力、公安等各产权单位进行沟通协商，督促相关单位对该电线杆线路进行重新整理规划，明确各自产权，制订拆除方案。经过共同努力，电线杆被顺利拆除，消除了安全隐患。

据了解，今年以来，通过开展“大调研、办实事、解民忧”活动，全县纪检监察干部共走访调研6轮次，为群众办实事85件。

“我盼了几年的房产证终于拿到了，多亏县纪委监委出面帮我们解决了难题。”近日，家住西平县南街新村小区的孙大妈激动地对前来回访的县纪委监委工作人员说。

2014年，孙大妈在儿子儿媳结婚时给他们在南街新村小区购买了一套学区房，想着将来方便小孩上学，可眼看孙子就要上小学了，房产证迟迟办不下来，老人急得四处奔走。据统计，全县被此类问题困扰的不止孙大妈一人。

为了让群众住上“安心楼”，今年以来，西平县纪委监委将监督推进问题楼盘化解工作作为解决民生领域问题的重中

之重，做实做细日常监督，通过实地查看、查阅资料、听取汇报等方式，监督指导自然资源规划局、住建局、城管局、税务局等职能部门压紧压实主体责任，建立工作专班，对全县问题楼盘全面摸排、逐一登记，摸清基本情况，查清问题症结，建立问题清单。督促相关部门强化责任担当，召开部门联席会专题研讨，坚持“一楼一策”，制订化解方案。截至目前，全县30个不动产办证类问题楼盘已全部化解。

“问题楼盘化解工作关乎群众切身利益、社会稳定和社会经济健康发展。下一步，我们将继续围绕群众的‘急难愁盼’问题，立足履职尽责持续发力，加大督促推进配套设施不完善类、停工烂尾类问题楼盘化解处置，不断提高群众的幸福感、获得感、安全感。”西平县纪委监委有关负责人表示。

## 我为群众办实事

### 护航乡村振兴



▲为了解惠民惠农政策落实情况，近日，洛阳市偃师区纪检监察干部到缙氏镇化寨村羊肚菌特色产业种植基地走访。  
王莎莎 摄



▶3月31日，漯河市源汇区纪委监委派驻第一纪检监察组下沉“巾帼农业科技示范基地”，对惠农政策落地、惠农资金发放等情况开展监督检查。  
尤亚辉 摄

## 凝聚廉政共识 走稳发展道路

按照省联社“党要管党，全面从严治党”的工作要求，结合全省农信社扎实开展“能力作风建设年”活动，今年第一季度，卫辉农商银行突出三个重点，凝聚起全行廉政共识，在高质量发展的路上越走越稳。

凸显党建引领作用。长期以来，该行扎实开展党史学习教育，为党建工作夯实了牢固的思想基础，党建引领机制始终确保该行各项业务发展不偏航、廉政建设高质量。凸显领导带头作用。该行领导班子始终在涵养廉洁品格上积极发挥带头作用，从不越制度“雷池”、从不碰纪律“红线”，扎牢制度“笼子”，带领广大员工依规矩做事、清清白白做人。凸显教育引导作用。今年第一季度，该行共召开六次廉政教育专题会议，会上观看廉政教育片、组织廉政知识竞赛、集体学习廉政制度要求，以每月两次的频率保持廉政合规之弦始终绷紧。

(原振华 张亚仙)

## 内黄县构建纪检监察干部监督长效机制 刀刃向内 锻造执纪铁军

“因为我的失误对当事人报考资格造成了影响，我自愿接受组织任何处理……”近日，内黄县田氏镇纪委工作人员牛某对自己工作上的疏忽进行了检讨。这是该县出台《内黄县纪检监察干部责任追究办法》后第一起运用该办法问责的案件。

为进一步加强全县纪检监察干部的监督，确保纪检监察干部依法依规履职，内黄县纪委监委以“能力作风建设年”活动为契机，出台了《内黄县纪检监察干部责任追究办法》，对问责对象、问责种类、问责情形、问责程序等内容进行明确，并与评优评先、提拔重用、年终绩效考核等方面进行挂钩。目前，已对3名纪检监察干部实施责任追究。

近年来，该县纪委监委积极探索纪

监察干部监督工作长效机制，创新监督方式，完善内控机制，努力构筑全方位、立体式的内部监督体系。

“全县240名纪检监察干部‘一人一档’，这是我们内黄县纪检监察干部的廉政基因库。”内黄县纪委监委有关负责人介绍，将建立廉政档案作为日常监督的一项常态化工作，按照“应建尽建”“一人一档”的原则，将纪检监察干部全部纳入廉政档案“监督圈”，档案包括个人基本情况、出入境情况、财产收入等11个方面内容，“准确、全面、如实”地向组织晒出“家底”，实现对人和对事的监督全面覆盖。分级分层组织开展纪检监察干部“政治家访”，全面了

解掌握干部思想动态、家庭情况，强化干部8小时以外监督。在强化内部自我约束的同时，该县纪委监委还主动引入外部监督力量，聘请18名特约监察员，对全县纪检监察干部履行职责、遵纪守法和作风道德等情况进行监督，实现了对纪检监察干部全天候、无缝隙、全覆盖的管护。

“纪检监察机关不是保险箱，纪检监察干部也不具有天然的‘免疫力’，下一步，我们将完善内部监督机制，提升自我监督效果，着力打造一支让党放心、让人民信赖的高素质纪检监察队伍。”内黄县委常委、县委书记、县监委主任齐宏阳表示。

(翟彦冬)

### 强能力 锻作风 优服务 促发展

## 全面推进新时代廉洁文化建设

□卫辉市委常委、市纪委书记、市监委主任 葛林

### 清风论坛

近日，中共中央办公厅印发《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，指出党中央高度重视廉洁文化建设，强调反对腐败、建设廉洁政治，是我们党一贯坚持的鲜明政治立场，是党自我革命必须长期抓好的重大政治任务。我们要认真贯彻落实，在全党全社会形成有利于党风廉政建设和反腐败斗争的思想观念和文化氛围。

### 承智润德，全面理解新时代廉洁文化建设重大意义

廉洁文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，有着悠久的历史。“廉”的本意是“堂隅”，即堂屋的侧边、角落和物体露出的棱角，引申为人的品行端正、方正正直。《周礼》、欧阳修的《廉耻论》和明朝郭允礼撰写的《官箴》都对廉洁有记述。要汲取

中华优秀传统文化精神智慧，以理想信念强基固本，以高尚道德砥砺品格。

新时代廉洁文化建设遵循习近平新时代中国特色社会主义思想，蕴藏在习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争的重要论述中，其强大传导性和影响力对党员干部发挥着陶冶情操、塑造人格、增强党性、稳固信仰的功能，对全党发挥着定位方向、明确目标、统一思想、展示形象、凝聚力量的功能，对社会发挥着滋养民众、引领风尚、净化风气、导向主流的功能。加强新时代廉洁文化建设是固本培元、提高党性觉悟、增强拒腐防变能力的思想基础，对推进全面从严治党向纵深发展意义重大。

**夯实根基，全面增强新时代廉洁文化建设政治定力**

新时代廉洁文化建设在推进全面从严治党战略实施中起着基础性作用，为党

员、政党、社会的健康发展提供价值指引和精神力量。党员干部要筑牢新时代廉洁文化建设的思想根基，把理想信念教育作为人生必修课，不断锤炼党性，提升修养品格，强化廉政意识，发挥表率作用，更好地武装全党、教育人民，用中国特色社会主义共同理想凝聚力量，用改革创新时代精神鼓舞斗志，在大是大非面前旗帜鲜明，在大风大浪面前敢于亮剑，在急难险重任务面前挺身而出，在权钱诱惑面前不为所动，使人生道路行稳致远，推动党的事业蓬勃发展。

**担负责任，全面推动新时代廉洁文化建设落地见效**

要担负起新时代廉洁文化建设的政治责任，把廉洁文化建设纳入党风廉政建设和反腐败工作布局进行谋划，建立统筹协调机制，久久为功抓好落实。

思想上，要提升廉洁文化建设责任意识

和政治自觉，牢牢守住做人底线。行动上，主动遵循道德操守和纪律规矩，耐得住清贫、抗得住诱惑、守得住小节。内容上，要把中华民族崇尚道德、清正廉洁的美德同中国共产党百年奋斗红色文化有机结合，坚守廉洁本色，大力进行理论创新。形式上，要巩固完善省市县乡村五级的廉洁文化和警示教育点，开辟廉洁文化网络阵地，综合运用动漫、短视频等新兴载体，通过声光电技术设备和新媒体通信手段，推动廉洁文化精彩纷呈、入脑入心。

打铁必须自身硬。我们要让新时代廉洁文化深入人心，充分发挥其自律、教化、育人的功能和力量，以刀刃向内的自我革命精神，以身作则，严于律己，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，保持强劲动力，永葆廉洁本色，扎实推进新时代廉洁文化建设，营造风清气正、海晏河清的政治生态。

## 从5分钟到5秒钟

“现在到这儿来，一扫身份证，扫码登记测温一气呵成，确实挺方便！”3月25日上午9点，辉县市政务服务大厅门口智能闸机值守处，办事群众陆续扫取身份证有序入场。

然而几天前，该市纪委监委驻市政府办公室纪检监察组组长赵文学一行到政务服务大厅暗访监督时，群众的反映却截然相反：“每次都要查验行程码、健康码、场所码，再加上量体温，没有5分钟，进不去那扇门！”群众调侃之中，充满了深深的无奈。

9000平方米的政务服务大厅，容纳了医保、税务等服务单位的108个行政审批窗口，平均每天接待群众2000人次，看似进门的小事，在大力推动能力作风提升转变的今天，实则是关乎群众感受与党风政风的大事。

纪检监察组随即将该问题列入日常监督清单，并将相关问题一并反馈给了市政务服务和大数据管理局党委，提醒他们结合当前正在深入开展的作风纪律大整顿，进一步压实主体责任，深入自查，严防作风问题反弹。

“新的政务服务大厅刚刚完成搬迁，面对陡然增加的到访群众和日渐严密的防控要求，我们在问题处置上缺乏经验，存在考虑不细致、应对不周的情况。我们接受纪检监察组的提醒和监督，坚决服从整改。”该市政府服务和大数据管理局负责人一点没含糊。

短短三天后，数套融合了大数据优势的智能闸机出现在了政务服务大厅的各个入口。工作人员及群众通过刷脸身份证和扫描即可完成身份识别登记、行程码和健康码查验、测温三件事，每人耗时只用5秒，不但提升了入场查验环节的工作质效，值守人员的压力也减轻了。

“整改很到位，你们充分将自身的技术优势运用到了精准防控中，这种便捷高效的办法对于基层社区精细化管理有着深刻的借鉴意义，值得推广。”再次来到政务服务大厅体验智能闸机扫码服务的该市纪委监委副书记、监委副主任任多美对整改效果给予了积极肯定。(侯志利)

### 监督故事

## 罗山县扎实开展以案促改 锁住酒驾醉驾“方向盘”

“司机一滴酒，亲人两行泪。思想上的绷不紧，迟早会酿成大错。”近日，罗山县青山镇的党员干部在观看完党员干部酒驾醉驾警示教育片后纷纷感慨。

今年3月以来，罗山县纪委监委针对少数党员干部和公职人员法律意识淡薄，酒驾醉驾行为时有发生现象，印发工作方案，在全县范围内开展酒驾醉驾专项以案促改。

为确保专项以案促改取得实效，该县纪委监委精心筛选6起县内党员干部和公职人员酒驾醉驾典型案例，通过召开警示教育大会、通报典型案例、观看

警示教育片、到案发单位宣布处分决定、签订“拒绝酒驾醉驾”承诺书等多种形式，督促广大党员干部引以为戒，带头遵纪守法，安全文明驾驶。

同时，结合“能力作风建设年”，以转变作风为抓手，全面加强党员干部和公职人员的日常监督和提醒，教育引导广大党员干部自觉进行“党性体检”，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，达到“查处一案、警示一批、震慑一方、治理一片”的效果。

截至目前，全县召开警示教育大会和公职人员酒驾醉驾典型案例，通过召开警示教育大会、通报典型案例、观看

## 郑县深化社保领域监督治理 守牢群众“养老钱”

“王某多领的3600元养老保险金已全部退还至基金支出专户。”近日，在郑县纪委监委的督促下，县社保局顺利追回了8笔违规领取的养老保险金。

今年以来，郑县纪委监委认真落实习近平总书记关于“集中根治教育医疗、养老社保等领域群众反映强烈突出问题”的指示精神，突出“高”的站位，发挥“督”的优势，保持“惩”的力度，深化“治”的效能，持续加强社保领域监督治理，推动社保基金规范有序运行。

社保基金关系广大群众的“养老钱”“救命钱”。今年3月，该县纪委监委主动调研、靠前谋划，在全市率先印发《关于在全县开展养老保险基金专

项监督检查的工作方案》，成立专项整治协调领导小组，针对社保领域具体问题开展为期6个月的专项治理。

专项治理重点聚焦2020年以来全县城乡居民基本养老保险基金、企业职工基本养老保险基金、机关事业单位养老保险基金、工伤保险基金、失业保险基金征缴发放等情况，对是否存在不依法核定基数、不按规及时足额支付社会保险待遇、未按规定存储结余基金以及是否存在虚报冒领等18项监督重点进行深入核查。据统计，通过纪检监察机关监督检查和督促追缴，全县社保部门目前已追缴多领冒领养老保险基金10.99万余元。(周智超)

### 图片新闻 NEWS



近日，宝丰县纪委监委、监委委员马军伟带队到城关镇东关、东中等6个社区，对重点地区返宝人员排查和进出值班值守情况进行检查。  
侯立宁 摄

本版主办单位：  
**河南省纪委监委宣传部**  
策划：刘社青 王泽远 统筹：张红艳 张洁 执行：邓开诚  
投稿邮箱：13903853145 信箱：hnrb2010@126.com